

杭州亚运会:用一万个日常,搏一刻热泪盈眶

本报评论员 刘颖余



中国新闻名专栏

从1990年的北京、2010年的广州,到2023年的杭州,亚洲奥林匹克运动伴随着时光流转,跨越山川湖海,变得越来越强大、越来越美丽,同时见证了中国的进步和变迁。这种进步和变迁,不仅体现于中国体育实力的突飞猛进,也不仅体现于中国经济实力和国力的不断增强,更体现于国人体育观念的改变、越发理性包容的金牌观、逐渐成为时尚的全民健身潮。

**“一号管十日”,
医疗信息化是个便民富矿**

时本

据9月24日光明网报道,近日,浙江温州一家医院推出“一号管十日”服务。看病时,医生只做了初步诊断没开检查检验单,患者10天内再找同一位医生看诊,不收挂号费;医生开了检查单但没开药,患者3天内再找同一位医生求诊配药,不收挂号费。为保障患者就医连续性,该项举措目前限于同一科室同一医生,视情况或放宽至同一科室、不限医生。

长期以来,一次看病需多次挂号,让不少民众不胜其烦。不久前,一些地方推出“一号管三日”的便民举措,引来诸多叫好,但也有人担心如此会扰乱就诊秩序。如今,“一号管三日”升级为“一号管十日”,底气何在?是否会面临执行难?

“我们通过信息化管理,自动识别适用该政策的患者。”院方的解释道出了“一号管十日”的底气所在。患者是否已完成了整个诊疗流程,具体进行到了哪一步,都会在挂号系统里有相应的跟踪和记录,当完整的诊疗流程没有完成,如问诊后未复查、复查后未开药等,系统会自动进行识别,并提供“一号管十日”服务。有信息化管理作为后盾,这一便民举措便有了较强的操作性。

将医疗信息化管理应用于挂号和复诊,还有潜力可挖。比如,如果系统自动识别出患者尚未完成整个诊疗过程,是否可以优先为其分配号源,从而确保诊疗的连续性,也避免了复诊患者再次挂号之苦。

类似的探索和实践再次说明,医疗信息化是个便民富矿,近年来相关部门也十分重视这方面工作。2018年8月,国家卫健委发布《关于进一步推进以电子病历为核心的医疗机构信息化建设工作的通知》,要求到2020年实现院内各诊疗环节信息互联互通。2021年,国家卫健委印发《医院智慧管理分级评估标准体系(试行)》,并多次开展国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评……

可以预见,只要加快医疗信息化建设进度,让医疗信息能够得到更高效利用,不仅重复挂号等问题可以迎刃而解,诸如检查检验结果互认、医保异地联网结算、远程会诊甚至“隔空手术”、药品集采全网比价、普及互联网诊疗等诸多便民举措,都将更快更好地成为现实,成为常态。

用化学品“平替”商品的前提是安全

然而,用化学品“平替”商品并非一些人想得那么简单。对照《危险化学品目录》(2022调整版)来看,被消费者热捧的过碳酸钠、氢氧化钠、二硫化硒等“平替”化学品,均在其列,它们具有爆炸、燃烧、毒害、腐蚀等危险特性,管理不当容易引发安全事故,进而对人类、设施、环境等造成严重危害。相关商品的生产企业在使用原料生产加工过程中,会有相应的专业技术和设备来保障安全,但缺乏专业知识的消费者自行使用原料自制,则存在不小的安全风险和隐患。

近年来,随着我国电子商务快速发展,一些单位或个人未经许可,违法通过互联网销售危险化学品;一些电商平台或网站审核把关不严,任由入驻商家随意发布有关危险化

学品销售信息……为此,公安部、国家网信办、应急管理部等部门先后出台《互联网危险物品信息发布管理规定》《关于加强互联网销售危险化学品安全管理的通知》,其中明确规定“危险物品从业单位依法取得互联网信息服务增值电信业务经营许可证或者办理非经营性互联网信息服务备案手续后,可以在本单一网站发布危险物品信息”“电商平台不得为平台内经营者提供危险化学品销售信息发布服务”。这意味着,通过互联网销售危险化学品的企业,不得在本企业网站以外的互联网应用服务中发布危险化学品销售信息及建立相关链接。在电商平台销售危险化学品的行为,是被明令禁止的。

今年以来,市场监管总局等7部门集中

赴、一种看得见未来的相互成全。

作为东道主,我们自然希望中国军团在本届亚运会上再续辉煌,但这或许并不是我们关心的叙事重点,我们更关心的是,东道主如何向世人兑现其办赛承诺,如何展示中国古老文化和现代文明的独有魅力,如何展示中国青年和普通市民阳光、健康的形象,如何讲好杭州故事、中国故事和亚洲故事。

杭州是魅力之城,也是活力之城、创新之城。从现代感、时尚感十足的主题口号“心心相融@未来”,到全球首个采用区块链技术的线上火炬传递和数字人点火;从无处不在的数字化表达,到“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,杭州亚运会通过科技和人文的高度融合,正向世界呈现一场传统与现代交织,运动与文化、科技相融的体育盛会。

“办好一个会,提升一座城”“杭州为主、全省共享”,亚运会的举办让杭州和其他5个协办城市的市容面貌为之一新,体育设施愈加完善,市民争做文明出行的践行者、绿色出行的引领者、文明礼让的推动者、市容市貌的维护者、城市荣誉的守护者。而亚运会的成功举办也将给杭州和协办城市留下丰厚的亚运遗产——这是一场坚定而踏实的双向奔

“用一万个日常,搏一刻热泪盈眶”,最近走红的亚运会歌曲《登场》如此唱道。这是1.2万名亚细亚健儿的呼喊和梦想,也是无数为杭州亚运会加油、流过汗、出过力的国人心声。让我们携手起来,一起享受这美妙而荣耀的“杭州时刻”吧!

“如果巅峰留不住,那就重走来时的路”

龚先生

日前,鸿星尔克举办了一场特别的时尚大秀,蜂花、莲花味精、蜜雪冰城等众多国货品牌纷纷登上T台,连自己的竞品匹克、361、安踏也都安排上了。

国货这波“抱团取暖”、相互造势的操作,正应了那句“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”。热度终究退散,潮流也在不断变换,老品牌搭上互联网的快车也不可能一劳永逸。

“如果巅峰留不住,那就重走来时路”。网友们盼望着老牌国货“王者归来”,重登巅峰,更期待着他们在消费市场上扛起大旗,满足国人对美好生活日益增长的需求。

网友跟帖——

@花粉:相互扶持、合作共赢也是商业智慧。

@青山:民族品牌的努力和格局应该被看见。



阅读全文请扫码
“工人日报e网评”

厚厚的老茧,运动员“最美的勋章”

杨维立

据新华社报道,9月24日上午,杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨比赛产生了本届亚运会的首枚金牌,中国队选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军。赛后接受采访时,两位姑娘向镜头展示了自己遍布伤疤、老茧厚厚的双手,这一幕令无数人动容。

日复一日的训练,让从事赛艇运动的年轻姑娘的双手遍布伤疤,老茧长了一层又一层,血泡破了又磨出新的……这老茧记录了运动员超常的付出、点滴的成长,也见证着她们坚韧不拔的奋斗过程,可谓运动员“最美的勋章”。

去年,武大靖夺得北京冬奥会短道速滑冠军后,无数网友被他一双因常年穿冰刀鞋训练而严重变形的双脚所震撼。在参加一档节目时,武大靖曾云淡风轻地说起“我有一双很丑的脚”,但正是这双脚,助力中国队一次次冲过终点、赢得胜利。

“艰难困苦,玉汝于成”。邹佳琪、邱秀萍“苍老的手”,武大靖“很丑的脚”,都闪耀着青春奋斗的光芒,折射出他们只争朝夕、自强不息、超越自我的精神。

本届亚运会上,48岁的乌兹别克斯坦选手丘索维金娜是体操界当之无愧的“神话”,在国际体育界也是一个“精神图腾”。虽然多年征战后早已伤痕累累,但出于对体操的热爱,也为了实现“为祖国再拿一枚重大赛事奖牌”的心愿,她至今仍激情奋战在国际赛场上。

现代奥林匹克运动发起人顾拜旦说过:“生活中重要的不是凯旋而是奋斗,其精髓不是为了获胜而是使人类变得更勇敢、更健壮、更谨慎和更落落大方”。我们为奖牌获得者鼓掌喝彩,也向所有勇于挑战、超越自我的运动员致敬,为他们加油鼓劲。

在这个乘风破浪的追梦时代,人人都有出彩的机会。在体育赛场外,立志高远、脚踏实地,对“躺平”“摆烂”说不,在人生赛道中拥有十年磨一剑的韧劲,在不断挑战、超越自我中收获更好的自己,在奉献社会中实现人生价值——这是每个普通人都应追求和坚守的态度。期待运动员身上的正能量能感染、激励更多人,让人们在获得精彩观赛体验的同时,收获更多精神财富。

G 媒体声音

◇ 将更多优质图书送至青少年身边

近日,北京地坛书市阔别多年后归来,这一爱书人盛会也吸引了不少小书迷,不少孩子捧着书一站就是十几分钟。

《人民日报》评论说,书页翻动间,与文字对话时,一个辽阔的精神世界就此铺展。将更多优质图书送至青少年身边,就是在守护和拓宽他们的成长之路。近年来,一大批蓄积了时代养分、浸润着中华文化、体现着中国精神的儿童读物涌现出来,满足了孩子们多样化的阅读期待。要想办法把好书送到孩子们身边,不断丰富阅读资源供给,打通并创新书籍走向儿童的路径,这必将为孩子们的心灵成长提供更多能量。

◇ 大凉山不是贩卖“视觉贫困”的戏台

9岁男孩身背大筐问“你要买石榴吗”,老人向路边车辆推销石榴却被一把扔出窗外……最近,网上出现多段情节类似的短视频,经调查后,被证实均为商家虚假摆拍。

北京日报客户端评论说,搞“视觉贫困”,靠卖惨敛财,不仅仅是缺德。公众善意经不起一再折腾挑逗,这对当地也是一种极大抹黑。凉山不是群魔乱舞的大戏台,网络不是收割流量的自留地。各个平台也应扪心自问:完善约束机制有那么难吗?审核短视频、直播间内容做不到吗?特别是翻车主播背后的机构、大公司,是否也该亮出来给公众避雷了?

◇ 商业保险莫跟医改唱反调

江苏刘女士曾购买了一份补偿医疗保险,后来5次因胃癌入住某医院日间病房,却因“一日内住院不满24小时”遭保险公司拒赔。近日,法院判决保险公司赔付被保险人10.7万元。

《北京青年报》评论说,当前医改大力推广日间病房,即患者白天住院,晚上回家。这不仅避免了住院陪护的麻烦,还大幅降低了医疗费用。商业医疗保险要注重创新,紧跟医改的步伐,顺应医改的方向,清除背离医改的做法,增加相互补台的举措。这样不仅患者可获得更好保障,商业保险公司也将拥有更光明的发展前景。

(嘉湖 整理)



“招租”

据央广等媒体报道,中秋、国庆假期临近,铁路、民航数据显示,人们出行意愿强烈,酒店和民宿将迎来一波消费高峰。有网友发帖称,假期里可以出租自己的房子供游客短住,他们认为节假日旅游高峰期出租房子能赚房租还能交朋友,但也有一部分网友觉得出租自家房屋或有安全隐患。

住在别人家确实是种特别体验,很多人将这种出租模式视为简化版民宿。只是,酒店、民宿的设施、面积、房型等通常有相应标准,而陌生网友家里的配置是随机的,居住体验可能参差不齐。而且,自住房屋出租行为的性质如何界定,尚存疑问,一旦出了问题、产生纠纷,举证维权都不易。所以要体验这种方式,双方还是要尽可能签订租赁协议,明确租赁期限、用途及各自权利义务等。各地文旅部门也应该懂网友对“国庆住我家”动心背后的期待,以更给力的服务和保障开门迎客。

李法明/图 弓长/文

地铁平峰时段运快递,效果值得期待

何勇海

段的富余运力开展快递运输,因受其他因素干扰较小,可极大提高快递的配送和周转效率,降低城市物流成本,也可以让市民网购消费更便捷,乃至提升城市商业活力。

同时,此举有助于提升城市既有轨道交通资源的利用率。在平峰时段,轨道交通客流通常并不饱和,满载率较低,有些城市平峰时段地铁里经常是整节车厢就一两个人,这在某种程度上造成了运输资源的不必要的浪费。为此,一些城市地铁运用价格杠杆引导市民错峰出行,实现“削峰平谷”,如今,将闲置运输资源分配给快递物流,也算一种“开源”,可以拓展地铁功能,提升地铁效益。

此举还有助于缓解交通拥堵、降低碳排放。有报道显示,我国交通运输行业的碳排放量占全社会碳排放量的25%,其中公路运输碳排放更是占到交通行业碳排放总量的85%以上。公路运输节能减排,探索建

立地下物流系统是办法之一。2019年中共中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》提出发展城市地下物流配送——相较于重新建设地下物流网络,试点地铁非高峰时段运快递,投资更少、难度更小。

当然,也有专家表示,地铁开展物流业务会面临一些实际问题,如对安检的要求更高,需确保地铁安全万无一失;地铁运快递时虽有固定车厢、专人押运,但一些站点和通道可能出现的人货并行情况,是否会受影响客流秩序,需要予以相应的考量和解决。此外,市民对该模式的认知和认同亟待同步提升。

有报道显示,世界上一些国家多年前就通过城市有轨电车系统运输货物,甚至开发了专门的货运有轨电车,与客运电车共线运营,一些城市还在夜间通过城市轨道交通运送城市垃圾……这些思路和做法值得研究和探索。

开展相关领域销售危险化学品专项治理,加大对相关违法犯罪行为的打击力度。在前不久公布的7起典型案例中,江苏省苏州市一玻璃仪器有限公司就在电商平台违法售卖危险化学品,被处以10.75万元罚款。

用化学品“平替”商品,给危化品线上监管带来新的挑战。有关部门应进一步加大执法力度,严惩违法违规发布危险化学品销售信息的行为。电商平台应严格落实主体责任,加强对平台内经营者销售商品或服务信息的核验、巡查,清理平台内违规发布的危险化学品信息、下架相关产品,并及时向有关主管部门报告。

此外,就算不是危险化学品,人们购买和使用相关“平替”产品也要注意安全。比如,一些“平替”品需酒精勾兑,而酒精是易燃物,需谨防其引发火灾;氯化钙颗粒则需防止儿童误食,等等。商家在销售此类化学品时,应以显著方式提醒消费者留意安全注意事项和风险警示,消费者使用时也要严格按照规范操作。

寻找和使用“平替”无可厚非,但安全仍是前提。